

Debreceni Utdg

1918 szeptember hó 20. avagy 5. évf. 30. száma
PENTEK, SZEPTEMBER 20.

DEBRECEN 1918.

XXII. ÉVF. 222. SZAM.

PENTEK, SZEPTEMBER 20.

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hóra 3 korona. Negyedévre 9 korona.
Félévre 18 korona. Egész évre 36 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kecské-tér 3. sz. I. ad. emelet.
(Debreceni Elő- Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 2.25 fillér.

Burián javaslatára elutasítást várnak. Elismerés a 39-ik gyalogezrednek.

A vezérkar jelentése.

Budapest, szept. 19. A Hétközsgség sikkán tartósan élénk tüzharc. A Brenta és a Piave között az ellenség a legutóbbi napok súlyos kudarcai után beszüntette támadásait. Derék csapataink közül, a melyek a legutóbbi harcokban tüzérségük hathatós támogatásával a mindig újból előretörő ellenséget győzelmesen visszaverték, különös elismerést érdemelnek a 39. és 105. számú gyalogezredek. San-Dona mellett tüzelésünkkel megghiusítottunk egy éjjeli átkelési kísérletet.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, szept. 19. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös és Böhm vezérezredes hadcsapatai: Büxschötől északra letre megtisztítottuk a szeptember 9-iki harcok során ellenséges kézen maradt árokrészeket és 136 belgát fogtunk el. Élénk felderítő tevékenység Ypern és Labasse között. Armentierestől északra és a labassei csatornától délre visszavertünk ellenséges részleges támadásokat. Moeuvre és Havrincourt szakaszán erős tüzérharc. Helyi támadások során foglyokat ejtettünk. Az angolok újból megkezdtek támadásukat a Slegfried arcvonal előtt levő állásaink ellen. A Hvrincourt erdtől

Somméig terjedő szakaszon a Couzeaucourtól északra és z e község ellen irányuló támadások megghiusultak vonalaink előtt. Német vadászezredek szívósan védekeznek. Couzeaucourt és Hargicourt között is visszavertük az angolokat, ak k nagy erővel és páncélos-kocsikkal többször támadtak. Epechy és Roussoy váltakozó eredményű harcok után ellenséges kézen maradt. Az ellenség az egész fronton megismételte a támadást. Kemény tusákkal visszavertük. Hargicourt és Ponturu között ausztráliai csapatok behatoltak állásunkba. Kemény harc után sikerült a Hargicourt és Ponturu helységeken át előretörő ellenséget Rellincourt-Bello Egy-lisenál megállítani. A Mignon patak és a Somme között az angolok francia csapatok támogatásával támadtak. Nagy erők harcbevételével St. Quentinél és Krestól északra próbálták frontunkat áttörni. Az estig tartó harcok az ellenség teljes kudarcaival végződtek. Heves küzdelem után az ellenséget visszazsoritottuk kituduló állásaiba. Keletoroszországi ezredek és az elzász-lotharingiai 60. számú gyalogezred különösen kitüntették magukat. A Sommetól délre megghiusult egy francia részleges támadás. A 35 kilométer széles fronton ejtett foglyok után 15 ellenséges

hadosztály jelentését állapítottuk meg. A néme trónörökös hadcsapata: Az Aillette és az Aisne között délután a tüzérségi harc ismét nagyerejűvé vált. Visszavertünk heves részleges támadásokat, amelyek különösen a Lafouhavignon ut mindkét oldalán levő állásaink ellen irányultak. Gallwitz tábornok hadcsapata: A Cote Lorrainen a harci tevékenység megélénkült. Kisebb előtéri harcok. A Manhelles ellen irányuló előretörésnél foglyokat ejtettünk.

BURIÁN BÉKEJAVASLATA.

Az elutasítás alig kétséges.

Bécs, szeptember 19.
Hivatalosan jelentik, hogy a külföldről eddig érkezett jelentések szerint a monarchia kormányának a békéről való bizalmas megbeszélésekre hívó felhívásának elutasítása már alig kétséges. Hivatalos válasz Burián jegyzékére még nem érkezett és ezért a jelen pillanatban nem lehet azokat az okokat megvitatni, melyek az entente-kormányok magatartását irányítják. Csak Balfour részéről történt javaslatunknak kimerítő, megbeszélés, de éppen az ő érvelése bizonyítja, hogy Balfour milyen jól megértette a helyzetet és hogy gondolatmenete mennyire urává lett a lelkekben ma mindenütt észlelhető zürzavarosságának. Ha a békekérdést az entente államférfiai nagy jelszavak és felelősségek szenvedélyek hatása alatt beszélnek meg, akkor ez semmi esetre sem lehet hasznos haladás és akkor szembe kell állítani Balfour fejtegetéseivel, melyek a központi hatalmaknak a konkrét kérdésre vonatkozó álláspontjának tulkorai végkövetkeztetéseit tartalmazták. Ezt megtakaríthatja volna, arról Balfour javaslata értelmében megbeszélésekbe bocsájtkozhatt volna. Csak akkor, ha e megbeszélések alapján azokhoz a benyomásokhoz jutott volna, melyeket most már pekul előre bocsájt, csak akkor lett volna joga a négyes szövetség szándékairól beszélni, ahogy most tette. Valószínűleg alkalma lett volna a megbeszéléseknek az ellenkezőjéről meggyőződni. Csak akkor, ha békekérdést más körülmények közt fogják megbeszélni, melyek mentesek szenvedélyek befolyásától, akkor a jegyzék azt a haladást, mely az emberi-ség érdekében áll. Az osztrák-magyar kormány fenntartja javaslatát.

Az angol haditanács tárgyal.

Hága, szept. 19. Mint a Daily Express írja, az angol haditanács ma délben ül össze, hogy a monarchia békejegyzéke fellett határozzon. Lloyd Georg még mindig ágyban fekvő beteg. Az entente hivatalos válaszát csak a jövő hétre lehet várni.

Hindenburg hadseregpáncsa.

Berlin, szept. 19. Hindenburg tábor nagy hadseregpáncsot intézett a hadvezetőkhez Burián jegyzékével kapcsolatban, melyben kijelenti, hogy a monarchia a javaslatot Németország beleegyezésével tette és meg fogjuk most látni, becsülete szándéka van-e velünk szemben az ellenségnek, hogy hajlandó-e ezuttal a béke tárgyalásokra vagy oly békét ajánl fel, mely néptünk megsemmisítésével volna egyenértékű.

Az Unió válasza.

Bécs, szept. 19. Az amerikai Egyesült Államok elnöke a svéd követ útján Burián javaslatára tudomására hozta a külügyminiszteriumnak válaszát, amely következő:

Az Unió kormánya ismételtlen legnagyobb nyíltsággal állapította meg békefeltételeket. Nem tud és nem akar semmiféle javaslattal foglalkozni oly ügyben, amelyre nézve álláspontját és szándékát annyira tisztán kifejtette.

Olasz lapok a béke ellen.

Lugano, szept. 19. Az olasz háború pártok mindent elkövetnek a monarchia békejavaslata ellen.

Józan, francia vélemény.

Genf, szept. 19. Burián jegyzéke kapcsán írja a Popalair: A béke követelés nemcsak nemes, hanem leginkább hazafias. Ha a háborút Franciaország tu akarja élni, arra kell gondolni, hogy megmentsük az élő nemzedékeket. Nem szabad azt mondani, amit a kamara többsége, mely halálba küldi 17 éves fiainkat. A végső győzelem egyre bizonytalanabb lesz.

Az angol választások.

München, szept. 19. Angliában decemberben és januárban lesznek a választások. Remélik, hogy Hendersohn és Lau Dohnl békepolitikájának többsége lesz.

Az entente válasza.

Genf, szept. 19. Mint a Gazette de Lezap a leghatározottabban állítja, az entente Burián jegyzékét vissza fogja utasítani, de ezt a sajnálkozást kifejezésével fogja megtenni és elutasító magatartását meg is fogja indokolni.

Esti jelentés.

Berlin, szept. 19. A Wolff-ügynökség jelenti este: A tegnapi csataterén a Havrincourt erdő és a Somme között az angolok heves részletadásokra szoritkoztak, amelyeket visszavertünk.

Uj, orosz államok.

Genf, szept. 19. Mint a párisi Matin írja, az omszki kormány indítványára legközelebb Omszk, Karbin, Vladivoszto és Samara államok új, önálló, orosz állam szövetségébe fognak egyesülni.

Kazant elfoglalták a csehek.

Stockholm, szept. 19. Kazán városát a csehek december 12-én elfoglalták.

Finom téli fajalmák kézzel szedett, minőségben a következő fajokban: **Batut, Parmiu, Jonathan, Bonette, Calvil, Borkormos és Masánszky** maximális árrban kapható, megrendelhető és előigyevezhető **Kontsek Gőzánál.**

A városi tanács és a színházi helyáremelés.

A városi tanács legutóbbi ülése foglalkozott a Heltai Jenő színházigazgató kérelmével, aki ötvenszázalékos helyár felémelésre kért engedélyt. A színházbizottság tudvalevőleg javasolta a kérelem teljesítését, dönteni azonban a tanácsnak kellett, ahol ezt az ügyet zárt ülésen tárgyalták.

Lapunk tudósítója felkereste Márk Endre udv. tan., polgármestert és az ügy állásáról, különösképpen pedig arról: miért kellett a helyárfelemelés ügyét zárt ülésen tárgyalni, szíves felvilágosítást kért.

— A városi tanács — mondta a polgármester. — minden ügyet erős megfontolás tárgyává tesz; meghallgatja a véleményeket, a szakbizottságok javaslatát és mindezek, de a maga álláspontjának a mérlegelésével hoz határozatot. Így volt most is. A színházi áremelés ügyét azonban nemcsak az általános drágaság szempontjából, hanem művészi feladatok mérlegelésével, sőt a szerződésileg vállalt kötelezettségek megvizsgálásával is összekapcsolja. Nem lehet ugyanis figyelmen kívül hagyni, hogy mindaz, amit az igazgató beígért, amire kötelezettséget vállalt megvan-e; mert illuzióriussá tenné minden szerződést, ha az esetleg be nem tartott és meg nem valósított kötelezettségeken túl tekintenénk és ugyanakkor derűre-borúra teljesítenénk minden kívánságot, amit a színházigazgató a maga szempontjából kívánatosnak talál.

— Ami a művészeti részt illeti, az kritikával jár. Személyeket kell megnevezni és ezért kellett a tanácsnak zárt ülést tartani. A szerződési pontok ügye, valamint a helyárfelemelés miatt felesleges lett volna a zárt ülés, sőt akkor is mellőzhetők volna, ha csak általánosságban — és nem személyekre hivatkozással — nyilatkozunk az operett és drámai ensemble művészi értékéről. A tanács különben, ha általánosságban van szó, nem csinál titkot belőle, hogy a debreceni színházról mai összeállításában, — bár egy pár jó tagja is van — nem mindenben tartja olyanok, amilyenhez jobb időkben Debrecen szokva volt, de nem mindenben tartja olyanok sem, amint Heltai Jenő színházigazgató kilátásba helyezte, mikor a színházat nagyszerű ajánlatában a konzorcialis regimel szemben megnyerte.

Az igazgató háborus nehézségek közt vállalta új programjával a színházat, sőt az elhanyagolt aggodalmakkal szemben hangsúlyozta, hogy vállalt kötelezettségének ura lesz. Arról kell tehát a tanácsnak még meggyőződnie, milyen feltételeket ölel fel a szerződés és a társulat mai összeállítása fedeli-e az összes feltételeket.

— Számolni kell azzal, hogy az igazgató pályázat mellőzésével nem azért kapta meg a színházat, hogy programja csak ajánlat maradjon, hanem azért, hogy megvalósuljon. A szerződési pontok részletes összehasonlítása a mai helyzettel, ezért szükséges. Eddig is tudunk róla, hogy a bejelentett tagok közül több még máig sem foglalta el helyét, a karszemélyzet számban és erőben hiányos, egyes tagok pedig a hozzáfűzött reményeket nem elégítik ki. Arról pedig részletesebben talán felesleges is beszélni, hogy a színpadon kezd lábra kapni az olcsó dicsőség hajszolása.

— Szóval szó fér a szerződési feltételekben előírt rendhez s miután a tanács szigorúan megakarja védelmezni a város és a közönség igényeit, megvizsgálja a pontozásokat tételről-tételre. Amennyiben hiányosságot talál, azoknak pótlását fogja kívánni. A tanács egyelőre ezért nem határozott a helyárfelemelés kérdésében, ezért akarja a szerződést készítő főügyész véleményét is meghallgatni. A főügyész

vélemény és a szerződési pontok átvizsgálása után dönt a tanács a helyárfelemelés kérdésében. Múltánolja az igazgató terheit, de biztosítani kívánja a közönség jogos igényeinek kielégítését is.

Százhatvan vaggon burgonyát kap Debrecen. Mindenki megkapja a szükségletét.

Október elsején kezdik osztani.

Debrecen közellátásban részesülő közönsége részére a város Közellátási Hivatala biztosította a burgonyaszükségletet és kiszolgáltatta, hogy erre a célra a burgonyaközpont százhatvan vaggon burgonyát küld Debrecenbe. A debreceni közellátási hivatal a százhatvan vaggon burgonya árát azonnal, előre lefizette és most várja a vagonokban való leszállítást.

Természetesen előbb, mindenestre azonban még a folyó hó folyamán megállapítják a fejkvótát és a burgonya kiosztását október hó elsején kezdik meg. Kellő mennyiség lesz így Debrecen ellátatlan közönsége számára egészen új burgonyáig és ebben senki szükségét nem fog szenvedni. Ilyen információt kapott érdeklődő tudósítónk, az intézkedésre hivatott tényezőktől.

Ha a burgonyaközpont nagyobb tömeget küld egyszerre, akkor a burgonya elosztást is úgy intézik, hogy az ellátatlan közönség hónapokra előre megkapja megállapított szükségletét.

Mikor ezt az előrelátó intézkedést elismerőleg regisztráljuk megjegyezzük még, hogy ilyen nagy tételű, szóval ilyen nagy mennyiségű kiutalást a debreceni közellátási hivatal eddig még soha sem kapott.

Az ellátatlanok gabonavásárlása.

A közellátási ügyosztály főhiánya.

A városi tanács közellátási ügyosztálya felhívja a város lakosságának azon nem termelő és részben termelő tagjait, akik fedezetlen házi szükségletüket a f. é. október hó 1-től 1919 augusztus 15-ig terjedő időre beszerezni óhajtják, hogy a f. évi szeptember hó 21-től kezdődőleg a lakásuk szerint illetékes városi lisztirodában személyesen jelentkezzenek a jelentkezés alkalmával személyazonosságukat, valamint családtagjaik létszámát igazoló okmányokat rendőri bejelentő lapjukat, valamint a kivett lisztkönyveket hozzák magukkal. A vásárlásra jogosultak csak a jelentkezés sorrendjében elégethetők ki, mivel a részükre vásárolt mennyiség csak korlátozott mennyiségben áll rendelkezésre.

A vásárlásra jelentkezett ellátatlan igényjogosultak részére 1919 augusztus 15-ig terjedő időre megvásárolt készletekből egyelőre csak a két havi szükségletnek megfelelő mennyiség szolgáltatható ki. A termények őrlelet a vonatkozó rendelet alapján a város végzetési s így a vásárlók a két havi szükségletüket 87%-ra, illetve a rozsot 90%-ra megőrölve, liszt alakjában, a megfelelő korpamennyiséggel együtt kaphatják csak ki.

A vásárlók a lisztirodától ezen két havi mennyiségre utalványt kapnak, melyen pontosan fel van tüntetve, hogy az illető malom a nála tárolt készletből milyen lisztfajtákat és korpát, mily mennyiségben és árban tartozik a félnek kiszolgáltatni. A kiszolgáltattott liszt és korpá ára a malomnál az átvételkor kész-

pénzben azonnal lefizetendő. Feltek tartoznak a liszt és korpá elszállításához szükséges számlákat az átvételkor magukkal vinni.

Az utalványok kiszolgáltatása alkalmával a f. é. október hó 1-től kezdődőleg érvényes összes lisztjegyek a lisztiroda által azonnal bevonatnak.

A vásárlásra jogosultak két havi szükségletüket 60% búzának és 40% rozsra megfelelő mennyiségű őrleményben kapják és pedig:

a 2650—1918. M. E. sz. rendelet szerint személyenként és havonként 10 kg. gabona fogasztására jogosultak két óra személyenként 172 dkgr. tészta 259 dkgr. főző buza és 169 dkgr. buza és rozskorpát kaptak, melyért az átvételkor 16.55 kor. fizetendő. A havonként és személyenként 13 kgr. gabona fogasztására jogosultak két óra személyenként 224 dkgr. tészta, 336 dkgr. főző, 699 dkgr. buza és 842 dkgr. rozslisztet, továbbá 219 dkgr. buza és rozskorpát kapnak, melyért az átvételkor 21 kor. 52 fillér fizetendő. A havonként és személyenként 15 kgr. gabona fogasztására jogosultak két óra személyenként 259 dkgr. tészta 388 dkgr. főző, 761 dkgr. buza és 972 dkgr. rozslisztet, továbbá 253 dkgr. buza és rozskorpát kapnak, melyért az átvételkor 24.83 kor. fizetendő.

Városi tanács közellátási ügyosztálya.

Közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei.

Értesítjük tagjainkat, hogy folyó évi október 1-től kezdődőleg élelmiszer jegyek ellenében cukrot, hadi kávé és hadi szappant is fogunk kiszolgáltatni, minélfogva azon tagjainkat, akik ezen szükségleteiket nálunk óhajtják beszerezni, már most felkérjük, hogy az 1., 2. és 3. számú élelmiszer jegyeiket, amennyiben valamelyik kereskedőnél már leadták volna, szíveskedjenek onnan kivenni és folyó évi október 1-je után a közalkalmazottak beszerzési csoportjának irodájában Pénzügyi palota földszint 13. sz. alatt beadni.

Az élelmiszerjegyek leadására annak idején tagjainkat újból figyelmeztetni fogjuk, úgy hogy ugyanakkor, midőn nálunk jegyeiket leadják, azon heti vagy havi szükségletüket is beszerezhetik. Már itt megjegyezzük, hogy a petroléumot is főlkünk fogják kapni azok, akik élelmiszerjegyeiket nálunk adják le.

A beszerzési csoport bolt helyiségében Pénzügyi palota földszint 13. sz. alatt *Uptól turó* ma még mindig kapható. Felkérjük tagjainkat, hogy ez a turó fejquotta szerint lett rendelve, szíveskedjenek azt elvinni, mert a mennyiben azt látják, hogy a csoport tagjai az élelmiszereket elvitelték mellőzik, jövőre ilyen élelmiszereket nem fogunk rendelni.

Színház.

MŰSOR:

A Csokonai-színházban.

Péntek: Márvány menyasszony, op. 3 felv.

Verő Márta bemutatkozása. (A színházi iroda jelentése.) A társulat nagyvívű új drámai szendéje a jövő héten, hétfőn mutatkozik be a Szerető-ben.

Tul a nagy Krivánon. (A színházi iroda jelentése.) Az operett társulat nagy ambícióval készült Farkas Imre szép operettjének a Tul a nagy Krivánon-nak bemutatójára, amely hétfőn lesz. Pompás szerepe van a kitűnő operettben Honthy Hannának, Görög Olga-nak, Seres Marcsának, Szabó Gyulának, Székely Gyulának, Várnay Lászlónak és Káldor Dezsőnek.

Olaf Föns, a hírneves dán színész és Edda Thamsen szerepelnek az "Utolsó szerelem" című ötfelvonásos szerelmi regényben az Apollóban.

Az Urania mai műsora egy gyönyörű artista dráma négy felvonásban: **Pierot és Pierette** — álarcosbál a tengeren.

Góth Sándor dédelgetett kedvencünk játssza a „Lulu” című négyfelvonásos vígjátékban a főszerepet az **Arany Bika** moziban.

Ujdonságok.

Beóthy Zsolt a Csokonai-körhöz.

Beóthy Zsolt a napokban töltötte be 70. évét; ez alkalmából a Csokonai-kör meleghangú üdvözlőt intézett hozzá, amelyre a nagy tudós, a kiváló irodalmi férfiú a következő levéllel válaszolt Géresi Kálmánnak, a Csokonai-kör elnökének:

Méltóságos Elnök Ur!
Kedves öreg barátom!

A Csokonai-kör részéről hozzám intézett szíves megemlékezést hálás szívvel köszönöm. Csokonai neve, melyet körötök büszkén és méltán visel, a mi kis utainkról a magyar szellem hatalmas életutjára gondolatainkat, annak a szellemnek utjára, melynek Csokonaiék apostolai és mártírjai voltak. Valamikor azt mondtam róluk és rólunk: milyen könnyen aratunk ma utódok azon a földön, amelyen ők véres verejtékekkel, nehezen szántottak. A véres világfelfordulásban a mi sorsunk is fordult: nekünk is nehezen, verejtékezzük, minden erőnkkel megfeszítve kell újra szántanunk, dolgoznunk a magyar szellem, sőt a magyar föld megmentéséért és megtartásáért. Csokonaiék példája vezesse és az isten áldása kísérje munkánkat! Testvéri kezzel minden munkatársunknak a Csokonai-körben, téged barát-ülve, tanítványod. Beóthy Zsolt.

A szovátai birtokok parcellázása. A város tudvalevőleg a szovátai birtokokat elakarja adni és pedig egy részben parcellákra osztva. A városi tanács megbízta Ardó tb. főmérnököt, hogy a földeket mérje föl s a parcellázási tervet hat héten belül készítse el. A költségekre ötezer koronát előlegezték.

Felhívás a termelőkhöz. A Gazdasági Egyesület felhívja a termelőket, hogy a buza és rozs beszállítást a városi lisztroda megfigyelésében foglalt mennyiségben sürgősen teljesítsék, mert a jövő hónap metarmázsásként 15 koronával kevesebb árban fog az bevételt. Teljesíteni kell a beszállítást azért s, mert csak így lehet biztosítani a vetőmaghiányt.

Városi számlák kiutalása. Tekintettel arra, hogy sok városi számla kifizetése halasztást szenved, a városi tanács kimondta, hogy a tanács kiutalástól számított nyolc napon belül a felek a kifizetésről értesítendők.

Tisztviselők beszerzési előlege. Mint-hogy az élelmiszer bevásárlásoknak most van az ideje, a városi tanács megbízta Zöld József tb. tanácsnokot, hogy a tisztviselők 300.000 korona beszerzési előlegének kiutalását sürgesse meg a belügyminiszteriumban.

A burgonya újabb maximális ára. A burgonya kicsinybeni eladási árát szeptember 20-tól kezdődőleg kilónként 60 fillérben állapított meg. Debrecen, 1918. szeptember 19. Márk Endre, m. kir. udv. tan. polgármester.

Felrobbant benzines vagon. Sopronból jelentik: A pozsony-szombat helyi vasút Szélsárcány állomásán egy benzines vagon kigyulladt. Tizennyolc hordó benzin kigyulladt. Kazánrobbanás is történt. Több ember meghalt. Különvontattal mentő-expedíció indult a helyszínére.

Halálhír. Mérföldes fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk, hogy a felejtetetlen feleség, édes anyja, gyermek, testvér, sógor, nagynéni és szerető rokon: néhai polgár **Nagy Istvánné Lakatos Zsuzsánna** életének 29-ik, boldog házasságának 11-ik évében, hét hónapi súlyos szenvedés után 1918. szeptember 18-án délelőtt 10 órakor az élek sorából elköltözött. Istenben boldogult kedves halottunk földi részét 1918. szeptember 20-án, pénteken délután 3 órakor fogjuk, a Lorántffy-utca 26-ik számú házunkból, a ref. egyház szertartása szerint, a Kistemplomban tartandó ima után, a Váradi-utcai temetőben örök

nyuzalomra helyezni. Vérszűzességétélére rokonainkat és ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Béke lenjzen porai felett! Unokái: Sárny Albert cs. és kir. főhadnagy, Sárny Miklós cs. és kir. tart. hadnagy, Sárny Elemér hadapród. Unokóccsei: Enyedy Albert p. u. tanácsos családijával, dr. Beé Oszkár áll. számszéki titkár nevével és gyermekeivel, Enyedy Lajos p. u. számvizsgáló nevével és gyermekeivel, enyedi Kolhasz Árpád máv. vasuti hivatalnok. Valamint a közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. rendezi.

Háztartási tanfolyam Debrecenben.

Sztankovits János, a gazdasági akadémia igazgatója javaslatot tett a városi tanácsnak egy háztartási tanfolyam felállítására. A városnak helyiséget, jól felszerelt konyhát, fűtést, világítást kellene adni s a földmivelésügyi kormány is támogatná a tanfolyamot. Dr. Csürös Ferenc kulturtanácsnok e ügyben már folytatott tárgyalásokat s megbízták, hogy a további lépéseket tegye meg. Dr. Csürös Ferenc bejelentette, hogy a földmivelésügyi kormány mezőgazdasági tanfolyamot rendez Debrecenben, amely októberben nyílik meg.

Debrecen tengeri termése. A földmivelésügyi kormány becsüli Debrecenben járt s a debreceni földek tengeri hozamát holdanként hét métermázsára becsülte. Minthogy ez a becslés téves, mert holdanként legfentebb három és fél mázsa tengeri várható, a városi tanács megbízta Zöld József tb. tanácsnokot, hogy a becslés helysbitése végett járjon el a földmivelésügyi kormánynál.

Rablótámadás egy vonat ellen. Záróbból jelentik: A déli vaspálya bejárója előtt, tilos szemafor-jelzéssel megállítottak egy tehervonatot. Tizenhat rabló támadt a vonatra, egy vagonot kifosztottak és gabonás zsákokat halmoztak a vágányok mellé. A közeli hidőrség hrca keveredett a rablókkal és két rablót lelőtt.

Török küldöttség Bécsben. Konstantinápolyból török küldöttség érkezett, hogy Mehmed szultán trónralépését notifikálja.

Vasárnap nincs hus. A közéletmezési miniszter rendeletileg eltiltotta a vasárnapi husarulást.

Minden csupa mirtus illat . . . Minden csak komédia. Méri, Tul a nagy Krivánon stb. új költők kaphatók Antalffy könyvkereskedésben, Szent Anna-u. 13.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe! A sátoros (szukoth) ünnepi istentisztelet következő időben fog kezdődni és pedig: Deák Ferenc-u. templomban: Péntek este fél 6 órakor, szombat reggel fél 7 órakor, szombat délelőtt 9 órakor, délután 4 órakor és este negyed 7 órakor. Vasárnap reggel negyed 7 órakor délelőtt 9 órakor, délután 4 órakor és este negyed 7 órakor, félinnépnapokon reggel 7 órakor és este háromnegyed 6 órakor. — Kápolnás-u. templomban: Péntek este 6 órakor, szombat reggel 7 órakor délután 4 órakor és este negyed 7 órakor. Vasárnap reggel 7 órakor, délután 4 órakor és este 7 órakor, félinnép napokon reggel 6 órakor és este háromnegyed 6 órakor. Minthogy az egész hitközség számára csak egy ethrog volt beszerezhető, ezen egyetlen ethrogot a közönség csak a két templomban a fentjelzett időben tartandó istentisztelet során veheti igénybe. Az előjáróság.

Bárhol hirdetett és megjelent könyv és zenemű ujdonságok állandóan kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében. Telefon 296. szám.

A Vénkert, Domokos-utca 26. sz. kert használatára folyó hó 21-ére kitűzött árverés későbbi időpontra halasztatik el.

Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy kedves jó nagymamánk, szeretett rokonunk: **év. Sárny Józsefné szül. Enyedy Zsófia** életének 85-ik, özvegyiségének 12. évében, folyó hó 18-án hajnali 3 órakor hosszas betegség után csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részét folyó hó 20-án d. u. 3 órakor fogjuk a városi közokrház szertartása temében tartandó gvaszima után, a Kossuth-utcai temetőben örök

nyuzalomra helyezni. Vérszűzességétélére rokonainkat és ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Béke lenjzen porai felett! Unokái: Sárny Albert cs. és kir. főhadnagy, Sárny Miklós cs. és kir. tart. hadnagy, Sárny Elemér hadapród. Unokóccsei: Enyedy Albert p. u. tanácsos családijával, dr. Beé Oszkár áll. számszéki titkár nevével és gyermekeivel, Enyedy Lajos p. u. számvizsgáló nevével és gyermekeivel, enyedi Kolhasz Árpád máv. vasuti hivatalnok. Valamint a közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. rendezi.

Iskolatársak, tolltartók, rajztömbök kaphatók Antalfyánál, Szent Anna-u. 13.

Elsa Jerusalem Szent Skarabeus című regény megjelent és kapható Antalfyánál, Szent Anna-u. 13.



Világ Márka
legjobb
ruhafesték

36 szízenben.

Minden jobb üzletben kapható. — Csak kereskedőknek. — Nagykereskedőknek nagyengedmény. — Bevezetett képviselő felvételük.

Weisz és Friedmann
Budapest, VII., Király-u. 3.

Paradicsom

kilogrammonként 60 fillérért

naponta (főleg a délutáni órákban) nagyobb mennyiségben kapható a

Macsi uradalom tej-és zöldség üzletében.

(Püspöki palota.)

Burgonya

szükségletük

biztosítására a Debreceni Első Takarékpénztár tisztviselői mintegy 180 métermázsas burgonya szállítására ajánlatot kérnek. Szállítás több, kisebb tételben is ajánlható. — Értekezhetni a

Debreceni Első Takarékpénztár

Jelzőlog osztályánál.

Árverési hirdetmény

Alulírott királyi közjegyző közété szem, hogy özvegy Molnár Mihályné megkeresése folytán a Debrecenben, Péterfa-utca 24. szám alatt elhelyezett butorok, köztük régiek is, 2 drb. Singer-féle férűszabó varróg p. gazdasági eszközök, egy kutszivattyu és egy cimbalom a jelzett helyen közbejöttöm mellett folyó évi szeptember hó 26-ik napján d. u. 3 órakor tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett elfognak adni.

Debrecen, 1918. szeptember 19.
Dr. Galánffy János.
kir. közjegyző.

19361-19325/1918.

Must eladási hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tanácsa köz-
hírré teszi, hogy közvetlenül a város
alatt fekvő Kónyai szőlőtelepén a folyó
éveben remélhető összes mintegy 640
hektoliter, a város középpontjától mint-
egy két kilométerre a miképércsi uton
fekvő I. számú gazdasági népiskola kö-
rülbelül 30 hektoliter s a város közép-
pontjától szintén 2 kilométerre a Kishe-
gyesi-uton levő városi szegényház mint-
egy 30 hektoliter must termését, mely
ezerjő, rizling, erdei kadarka és kövi-
dinka szőlőfajokból szüretik — vevő hor-
dóbadóiba szüretelve — folyó évi szeptem-
ber hó 24-én nyilvános árverésen
vagy zárt ajánlati versenytárgyalás ut-
ján értékesíti.

A zárt ajánlatokat folyó évi szeptem-
ber hó 24-én d. e. 9 óráig a város fő-
jegyzői hivatalban kell beadni, melyhez
14000 K készpénz vagy óvadékképes ér-
tékpapírnak a város házipénztárába tör-
tént letételét igazoló letéti jegy csato-
landó.

Az ajánlatokban a hektoliterenkénti
vételtár számmal és betűvel kiírandó és
az ajánlattevőnek azon kijelentése, hogy
az árverési feltételeket ismeri és azokat
kötelezőnek ismeri el.

Ajánlatok a folyó évi szeptember hó
24-én délelőtt 10 órakor a város szék-
házának kistanácstermében lesz meg-
tartva.

A szóbeli nyilvános árverés folyó évi
szeptember hó 24-én délelőtt 10 órakor a
város székházának kistermében lesz
megtartva.

Az árverési óhajtok az árverési
feltételeket aláírják annak jeléül, hogy
az abban foglaltakat magukra nézve kö-
telezőnek ismerik el s egyben az árvere-
lő bizottság kezéhez fentjelzett biztos-
tékot leteszik.

Az árverési feltételek a számvevő-
ségnél megtekinthetők.
Debrecen, 1918. szeptember 14.
A városi Tanács.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög két
korona. Minden további szó husz fillér. A vasár-
nap és ünnepnap szám részére feladott legkisebb
apróhirdetés három korona. Minden további szó
harmint fillér.

Ajánlat

Rizling
hormermésére hordóhá-
nyában ajánlatot kér
Szárzán, Nádudvar, ál-
lami iskola. 7488

Uri
családnál izletes eb-
koszt kihordásra kap-
ható. Cím a kiadóhiva-
talban. 7846

Tanárnő
előkelő gyermek taní-
tását elvállalná, zongor-
ára is. Cím a kiadó-
ban. 7880

Kitűnő
faldinnye különként 80
filléért nagy választé-
kban naponta kapha-
tó Simonffy-utca 1. szá-
mu gyümölcs üzlet-
ben. 7888

Egy
jobb iparosné ajánlko-
zik nagy urk házába —
házmesternének 1000
korona kaucióval. Cím
a kiadóban. 7879

Négy
éves osztály gyönyörű
szép leánykát jó fizet-
ség mellett uri házhoz,
hol esetleg oyan idős
gyermek van, négy hét-
re adnék. Lelkiismeret-
es gondozás megki-
vántatik. Ajánlatokat
Margit jellegére a ki-
adóhivatáiba kérek. 7869

Férfi kalapok
újja alkítását és fes-
tését vállalja a Kalap-
gyár. Simonffy-u. 2. 7909

Velur
bársony és filc kalapok
átalakítását legújabb
formákra készíti a Ka-
lapgyár. Simonffy-u. 2. 7903

Igazán
finom lelkületű, művel-
t gazdag urileány vagy
fiatal vagyonos özvegy-
gyel házasság céljából
levelezni óhajt fronton
levő állásu főtisztviselő
ajánlatok címzendők —
„Tartalom” százados
35” jellegre e lap kiadó-
hivatalába. 346

Paradicsom
kitűnő faja 1 kgr. 70
fillér. Czegléd-u. 7. 7860

Elemista.
polgárista, gimnazista
tanulóknak magán órát
adok. Csapó 24. sz. ke-
resztéület. 7900

Vízvezeték
javítást elvállal Krausz
Kálmán vízvezeték sze-
relő. Hatvan-utca 2. —
Ugyanott tanuló fel-
vétetnek. 7910

Valódi
ruhafesték megérkezett
Grósz Nagy Ferenc
gyógyyszerésznél. Arany
egyszarvu gyógyszerár. 7906

Kiadó
114 magyar hold jobb
homokbirték felesnek,
esetleg haszonbérbe, ele-
gendő épülettel október
elsőtől. Értekezhetni
Külsővásártér 17. 7901

Boros
hordók, lapos és kő-
posztás kádak, putonok
lábók, 1 pár bor le-
eresztő kötél, komcsolya
kapható báró Györfy
Miklós hordóvárában.
Nap-utca 4. Telefon
12-83. 7912

Perccentesnek.
ajánlkozik megfelelő
óvadékkal, ki már
korcsma és vendéglő-
ben több évi gyakorlat-
ban. 7919

Kiadó
2 nyelvemes butorozott
szoba, fürdőszoba, kony-
ha, mellékhelyiségekkel.
Szent Anna 4. 7938

Német
születésű nyugatmai hall-
gató német nyelvűből
birtokos órákat ad és
vizsgára elkészít. Lin-
den, Domb 14. 7916

Kereslet

Arany-ékszert.
brilliant, vész, megfi-
vása házhoz is elme-
Steiner Mihály, Szé-
chenyi-utca 19. 7894

Jól főzni tudó
gazdasszonyt keresek fa-
lusi háztartásba. Jár-
myné. Dócs, Szabolcs-
vármegye. 339

Butorozott
szobát keres középisko-
lai tanár. Ajánlatok a
kiadóban „kollégium” je-
llegre. 7870

Kiszolgáló
kísaszonnyokat fe vétel-
te keresünk. Deutsch
Albert és fia Piac-u. 1. 7777

Asztalos
szegédet divánok készi-
tésére felveszek, Arany
János-u. 38. 7786

Irodai
teendőket írtas —
egyén-azonnal be-
folyók. I. Prugan
Salamon, Piac-u. 69. 7789

Iskolaszolgálat
gyermektelen házaspár
felvétetik Piac-utca 8.
szám alatt. 7812

Házmesterné
azonnalra felvétetik —
Domb-u. 4. 7877

Utcai
külön bejárati butoro-
zott szobát keresek he-
tereknél a városi dűfű-
nél, a városban. Aján-
latokat uri ember jelleg-
re a kiadóhivatáiba ké-
rek. 7833

Varróleányt
azonnal felveszek Né-
páruház. Ferenc József-
ut 19. 7832

Egy
jó tűzőnő, ki ragasztás-
ban jártas, felvétetik a
rokkant katonák isko-
lai cipő felszerés készi-
tőbe. 7804

Cipész
balkaros gép kerestetik
ca 32. szám. Özv. Ker-
mevételre. Péterfia-ut-
ner Józsefmez. 7733

Zsákdobozáshoz
ügyes, hozzáértő munk-
ásnokot keresünk. Je-
lentkezni d. e. 8—12-ig
Máv. üzletvezetőségi Jé-
léti bizottságnál. Fe-
renc József-u. 18. I. em.
7878

Konyhai
leányok felvétetnek a
Polg. Étközben. 7881

Bőridikái
fekete, nyolcvan kor-
nával, gyümölcsipietől
törvényeszköz, a villa-
mosha szerdán délelőtt
elvezett. Megtalálóját
nagyon kerjük, szives-
kedjék Daák Ferenc-
utca 20. Silberhez el-
juttatni. 7885

Okleveles
ápolónő jó bizonyítvány
nyal privát ápolást el-
fogad. Homok-utca 4.
szám. 7884

Munkásleányok
4 kocsiskó magus fizet-
tessel azonnal felvétet-
nek. Teleki-utca 190.
7893

Házi
égyetvet. k. jól főző
nyal esztér egy gyerme-
kével együtt, jó fizet-
sél azonnalra keresek.
Cím kemecse, főszoza-
bíró. 343

Ügyes
fűszeres szakod magas
fizetéssel azonnali be-
lépésre felvétetik Ru-
binstein Béla, Miklós
22. 7895

Belárónó
vagy kis leány könyv-
vel kerestetik Arany
János-utca 11. sz. alatt.
7894

Mosodába
munkásno felvétetik —
Margit-fürdő. 7897

Takarítónót
azonnal felveszek. Je-
lentkezni Stejn, Hat-
van 13. 7937

Tanuló
vagy kifutó leányt fizet-
tessel azonnal felveszek
Jelentkezni Piac kalap-
salonba. 7936

Intelligens
özv. urinó, ik vidékre
gyermekkel mellé el-
menne, jelentkezzen —
cím Rákóczi-u. 34. —
Ugyanott egy egészen
új nagy finom kabát-
bélés és baba kelengye
eladó. 7939

Elveszett
Toll nére halgató bar-
na vadászkatya, megta-
lálója Kossuth-u. 26. sz.
alá hozza, jutalorban
rezesül. 7935

Intelligens
házyzetőnő kerestetik
vidéki uri családnhoz. —
Ajánlatok Ludányi Mik-
lós földhátos Nádud-
var intéződékek. 7928

Szabolcsmegyei
közseben gyermekte-
len házaspár keres ma-
den munkát elvégző asz-
szonyt, vagy leve-
leányt. Cím a kiadóhi-
vatalban. 344

Szilva!

lekvárnak való, kázzal
szett, elsőrendű, meg-
mondható és előjegyez-
tethető

Schön, Széchenyi-u c: 16.

keresztéület.

Ugyanott paradicsomra
nagyobb tételekben. —
esetleg vagyon mennyi
sebbe árajánlatot kérek.

Egy
hordólysegéd kellő fizet-
tessel felvétetik Maro-
sinál, Czegléd-u. 2. 7931

Kifutó
leány azonnal felvétet-
tik Varga butorkeres-
kedésnél, Ferenc Jó-
zsef-ut 44. udvarban. 7925

Egy
ügyes minden leányt
felveszek Boldorfalvai-
utca 11. 7924

Vázosi
bundát jó kivitelű ke-
resek Cím a kiadóban
7920

Takarítónót
keresek. Könyve Jent
Kerestni ügyvédi iro-
dában Piac-utca 41. 7912

Egy
házi énekesnő, eleve-
sen butorozott szobát
villanyvilágítással és
zongora felszereléssel
birtokos Kossuth- és
Szent Anna körvénél
keresek Ajánlatokat —
Cím az Arany-pano-
kereskedésbe kérek. 7911

Keresek
azonnalra vagy novem-
ber elsőjére 3—4 szoba-
lakást mellékhelyisé-
gekkel Ludwig Károly
százados, Méntelep. —
7932

Eladás

4 hold
szőlő, 4 ód szántó el-
adó. Petőfi-ter 10. 7853

Eladó
Erdai Ezeiás-utca 15.
számu ház nagy telek-
kel. Több rendbeli épü-
lettel, nagy pincével. —
Közel van a nagy állo-
máshoz és villanyos
megállóhoz. 7875

Eke
van eladó, egyesek és
kettősök, Domb 12. 7874

Eladó
kutszivattyu 20 méter
csővel, Domb-u. 4. 7876

Egy
190 literes boroshordó
eladó Magoss-u. 7. sz. 7882

Gerábi-
telepen eladó egy ház
Irons-u. 12. 7883

Eladó
egy egészen új rövid
férfi kabát, egy új fe-
fete és zircs-drág és
egy pár szizma. Érte-
kezni lehet d. e. 10—12
óráig. Péterfia 71. sz.
7886

Valódi
székely. pelevn és
mufl eladó. Piac-utca
68. II. em. utcai lakás.
7889

Hordók
eladók. Telefon 281. —
Bárci-utca 4. 7868

Nagytelkü ház
eladó a Rákóczi-utca-
ban. Van rajta négy
rendbeli lakás, melyek
közül a z egyik nevem-
ber elsőjéig átvehető.
Értekezhetni: dr. Bár-
dos Jenő ügyvéd irodá-
jában, Piac-utca 68. sz.
7888

60 darab
sovány liba eladó Vo-
rosmary-utca 14. 7934

Eladó
8 használt párnahaj és
egy öltöny, fekete férfi
ruha, Kossuth-u. 22. —
7927

Eladó
elsőrendű zsupszalma,
100 kötés, Széchenyi-u.
50. 7928

Eladó
óciska fa és vasszék,
ablakok, vasrácsok, zsa-
lyuk, komp. etc szivaty-
tyuk, csatornacövek és
rácsok, fa és kőlépcsők,
lajos és kupás cse ének
és különféle építési
anyagok. Megtekinthet-
ők a Bárczy-u. 7. sz.
építési telepen a tani-
tói árnyaház mellett. 7933

Világos
és sötét háó mindenfé-
le butorok eladók Jé-
zsef király herceg 41.
7930

Szép
sötétkék — ői téli kabát
eladó Reál-utca 6. 7890

Falusi kastély
5 szoba teljes komfort-
tal 1800 négyzetöl mé-
terrel eladó, azonnal
elfoglalható. — Derzsi
László irodája, Maróthy
utca 19. 7922

Eladó ház
Rákóczi-utcám egyez-
családi ház 4 szoba, vil-
lany, vízvezeték, jóvíz
kútal, köves udvarral
eladó, 1 szoba, konyha
azonnal, 2 szoba novem-
berre elfoglalható. De-
zsel László irodája, Ma-
róthy-utca 19. 7921

Eladó
egy gyermek kocsit és
több darab butor, egy
férfi, egy női téli kabát
Verbóci-u. 2. szám 7929

Eladók
ajtók, ablakok, oltott
mész, Nyirák-veaszó —
seprűnek való, Széche-
nyi-utca 50. 7922

Varga-utca
1. számú kifőzéses több
féle butor eladó. 7902

Többféle
antik tárgyak vannak
eladók. Arany János-u.
57. keresztéület. 7940

Dinnye
eladó mázsánként 80
kr. 60—70 fillér, Varga-
utca 9. 7917

Egy
masszív vasúgy és egy
mosógépnő eladó. Cím
a kiadóban 7908

Ujság
kézbesítő
asszony
felvétetik,
a Kiadóhivatalban.